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INFORME SOBRE EL FRAUDE DE ERNST & YOUNG/ España es el tercer país del mundo, tras Nigeria y Eslovenia, 
en el que los directivos tienen la percepción de que las compañías incurren en estas prácticas.

Mercedes Serraller. Madrid 
España ocupa el tercer puesto 
en el mundo, sólo por detrás 
de Nigeria y Eslovenia y junto 
con Rusia, dentro de los paí-
ses en que los directivos creen 
que las empresas incurren en 
la cocina de cuentas, según 
muestra el Informe sobre el 
fraude en 2012 de Ernst & 
Young. El estudio se realizó 
en noviembre y diciembre de 
2012 y se preguntó a 3.500 di-
rectivos de 100 compañías de 
Europa, Oriente Medio, India 
y África. 

Ricardo Noreña, socio res-
ponsable de Forensic de 
Ernst & Young, explica que 
cuando se realizaba la en-
cuesta, las noticias que ofrecía 
la prensa se centraban en el 
caso Palau, la presunta impli-
cación de la familia Pujol en 
casos de corrupción, Bankia y 
las preferentes, etc., lo que, 
subraya, “puede crear una 
sensación muy pesimista”. 

En este contexto, el 61% de 
los directivos encuestados en 
España cree que las empresas 
incurren en la cocina de cuen-
tas, lo que coloca al país en el 
tercero del mundo con esta 
percepción. En concreto, el 
informe pregunta en inglés 
por la práctica llamada coo-
king the books. 

Sin embargo, los directivos 
españoles sienten menos pre-
sión para mejorar sus resulta-

El 60% de los directivos españoles cree 
que las empresas ‘cocinan’ sus cifras

“Las compañías temen que las medidas 
contra el fraude les resten competitividad”

dos financieros en el próximo 
año que la media y, sobre to-
do, respecto a lo que corres-
pondería a la pregunta ante-
rior. El 54% tiene esta presión 
en España, frente al 62% del 
resto de países desarrollados, 
al 61% de los emergentes y al 
60% global. 

En esta línea, destaca que 
sólo el 4% de los directivos es-
pañoles asegura que se ocul-
tan costes para ajustarse a los 
presupuestos, una cifra simi-
lar a la del resto de Europa Oc-
cidental –6%–, emergentes 
–9%–, y global –8%–. 

A su vez, es muy elevada la 
percepción de la corrupción 
en general en España, el 65% 
así lo señala, mientras que en 
el resto de Europa es del 39%. 
Pero no lo es tanto en el sector 
del encuestado. Sólo el 29% 
de los directivos nacionales 
opina que en su segmento de 

actividad es una práctica co-
mún utilizar el soborno para 
ganar contratos, frente al 14% 
del resto de Europa, el 30% de 
los emergentes o el 26% glo-
bal. 

En esta línea, el pesimismo 
sobre la mejora del negocio en 
el futuro invade al 18% de los 

directivos a los que se ha pre-
guntado, pero es menor que el 
de los países emergentes, del 
43%, e incluso, que el de Fran-
cia, Alemania o Italia. Sor-
prendentemente, en Grecia 
son más optimistas. 

Por otra parte, en España se 
esperan más contención sala-
rial. En concreto, un 46% de 
los encuestados espera conge-
laciones de salario, frente al 
27% de los países desarrolla-
dos, el 17% de los emergentes 
y el 23% general. Además, el 
44% cree que habrá rebajas 
de salarios, frente al 17% que 

lo piensa en el resto de Euro-
pa y en los países emergentes. 
En lo que respecta a los bo-
nus, el 26% de los españoles 
encuestados considera que se 
van a reducir y el 30% va más 
lejos y cree que se eliminarán, 
porcentajes que bajan, res-
pectivamente, al 17% y 15% en 
otros países occidentales, y 
24% y 28% en los emergentes. 

En cambio, llama la aten-
ción que sólo el 17% de los di-
rectivos nacionales cree que 
los salarios subirán menos 
que la inflación, frente al 14% 
del resto de Europa. 

Asimismo, el 31% de los di-
rectivos españoles justifica los 
regalos para conseguir un ne-
gocio, el doble que en el resto 
de países desarrollados y por 
encima de los emergentes. En 
esta categoría se incluyen in-
vitaciones, entradas, cenas, 
etc. Pero no se toleran de la 
misma forma los pagos en 
metálico, con lo que cabe de-
ducir que la aceptación de re-
galos tiene parte cultural, 
apunta Noreña.  

En cuanto a la prevención, 
las empresas españolas sue-
len tener códigos de conducta 
pero no políticas propiamen-
te dichas. Sin embargo, la alta 
dirección sólo está preocupa-
da por este asunto en el 43% 
de los casos. 

Ricardo Noreña, socio responsable de Forensic de Ernst & Young.

El 44% prevé 
bajadas de salarios, 
frente al 17%  
que lo augura en  
el resto de Europa 

El pesimismo sobre 
la mejora del negocio  
invade al 18%, 
menos que en los 
países emergentes

M. S. Madrid 
Ricardo Noreña, socio res-
ponsable de Forensic de 
Ernst & Young, subraya las 
conexiones entre corrupción 
y crisis económica. Así, Nore-
ña recuerda que “la corrup-
ción genera desconfianza y la 
confianza es fundamental pa-
ra la recuperación económi-
ca”. A su vez, añade, “la co-
rrupción está directamente 
relacionada con el progreso, 
elimina reglas de competen-
cia y tiene un coste que se pa-
ga”. En este contexto, apunta 
que la dificultad del camino 

hacia la transparencia, máxi-
me, en plena crisis, estriba en 
que “las compañías temen 
que la lucha contra el fraude 
les reste competitividad”. 

Noreña celebra que se esté 
tramitando una Ley de Trans-
parencia, aunque lleva con re-
traso, y resalta que, a pesar de 
la avalancha de noticias sobre 
casos de corrupción, también 
se avanza en las medidas de 
lucha contra el fraude, y el 
FROB toma medidas contra 
algunas cajas y sus directivos. 

A Noreña le parece que “en 
España hay más corrupción 

en el entorno de la política 
que en el día a día de las em-
presas”, y lamenta que, en to-
do caso, “no se penaliza la co-
rrupción, como muestra el in-
forme de la OCDE de 2012:  
en España no se ha aplicado 
ningún procedimiento contra 
la corrupción en el caso de so-
bornos a funcionarios de 

otros países”. El socio de 
Ernst & Young señala que 
“más que políticas de preven-
ción, los directivos españoles 
destacan que los reguladores 
no actúan”. 

Por último, Noreña conclu-
ye: “La situación económica 
es mala y mucha gente que 
percibe que le va a ir mal, lo 
que supone la antesala para el 
descontento, uno de los gér-
menes del fraude”. “Hay que 
eliminar la sensación de im-
punidad generalizada, a la 
que contribuye la lentitud de 
la Justicia”, apostilla.

VISIÓN DE FUTURO

“Hay que eliminar  
la sensación de 
impunidad, que 
crece por la lentitud 
de la Justicia”

Los directivos 
españoles sienten 
menos presión  
para mejorar  
sus resultados 

Sólo el 29% opina 
que en su sector es 
una práctica común 
utilizar el soborno 
para ganar contratos

ENTREVISTA RICARDO NOREÑA Socio responsable de Forensic de Ernst & Young
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